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Nagyvárad iij főispánja Cziffra KálmánTáviratilag tegnap jött meg a | hivatalos értesítés arról, amit be- í avatottak már régebben emlegettek i s a mit a Tiszántúl már régebben j megírt: hogy dr Cziffra Kálmán lesz Nagyvárad város főispánja. Míg a hivatalos értesítés meg nem jön, addig nem tartottuk ildomos­nak, a kinevezésről mint befejezett tényről írni. Most azonban a kine­vezés már megtörtént, s ha a hi­vatalos lap tegnapig még nem is közölte a kinevezést, az uj főispánt már dr Cziffra Kálmánban üdvö­zölhetjükÜdvözli, örömmel üdvözli őt a város minden polgáraItt nőtt fel körünkben az uj fő­ispán, mint előkelő, régi magyar család sorja. A magyarság régi ne­mes erényeivel áll be a modern ál lám gépezetbe, mint egy nagyra- hivatott, modern városban az állam­hatalom legfőbb képviselője. Ismeri ezt a várost, ismeri az életet és mi is ismerjük őt s éppen azért sze­rencsésnek tartjuk a választást, mely éppen dr. Cziffra Kálmán szemé­lyére esett.A háborús Nagyváradnak és a I háború utáni Nagyváradnak olyan ■ főispánra van szüksége, mint dr ! Cziffra Kálmán.Kicsi emberek munkássága egy- j befonódva, teszi naggyá a várost. ’ Kis emberek becsületes munkás­sága. Azoké az egyszerű embereké, akik még megértik, mit jelent ez a szó: kötelességtőljesités. a háború­ban éppen úgy, mint a békében, ezeknek a kötelességtudó, becsüle­

tes embereknek a munkásságán nyugszik a haza, a város, a csalá­dok sorsa egyaránt. A kötelesség­tudó becsületes polgárok ezrei a magok névtelen sokaságában mint közülök kimagasló egyéniségre,mint hivatott vezérre tekintenek dr Cziffra Kálmánra, akinek erélye, fiatal tett­ereje, képessége és tudása hívták őt egy nagy város főispáni szé­kébe.A katonatiszti kardot cseréli fel Cziffra Kálmán a főispáni méltó­sággal. Az a ragyogó kardbojt, melyre ma olyan bizalommal tekint a nemzet, akkor is irányítója az igazi jellem cselekvéseinek, ha kardját leoldotta. Az a kardbojt, a viselésére méltóknál nem pusztán emlék, hanem a fáradhatlan, halá­lig önfeláldozó, mások becsületes munkásságát megbecsülni tudó ve­zért bivstottság eltörölhetlen meg- pecsételője.Ezt a jellemet ismerjük mi Cziffra Kálmánban évek óta. Magyar pol­gár, akit képességei, erényei mint katonát és mint polgári egyaránt vezető szerepre hívtak.Most megtalálja azt a működési kört, melyben tehetségét, jellemét, akaraterejét teljesen érvényesítheti, ragyog tilthatja. Üdvözli őt minden igaz ember, a háborúban, mint a katonák a vezért, a békében, mint dolgozó polgárok a munkában is első polgárt.
Cziffra Kálmán gyermekkora

Cziffra Kálmán édesatyja Cziffra Gerő 
volt, akinek Váradlesen volt birtoka. Itt 

folytatott gazdálkodást b b mellett előbb 
mini föutbiztos szolgálta a vármegyét. Ké­
sőbb vármegyei főpénztárössá választották 
meg. Az ő főpénztárnokságának tulajdonit • 
ható, hogy a vármegye "kasszája mindég 
randán volt. Mig a régi hiányos közigazga­
tási rendszer folytán az országban sok volt 
a jogos panasz, addig a bihari pénztár birs® 

j volt a rendről.
A becsületesség éa puritán jellem ve­

zette egész életén keresztül. Azt a nagy 
pedantériát, tinit a hivatalában megkíván* 

i és azt a páratlan nyílt becsületességet s. 
j családi körben is vezérelvnek tekintett? ás 

így nevelte a gyermekeit is. Ssigoru család* 
apa volt, da végtelen szeretettel csöggött 

! családján. O maga vezette be Kálmán fiát 
í is az életbe.

Ilyen családi életben végezte Kálmán 
| iskoláit. A nyolc gimnáziumot Nagyváradon 
; a premontrei főgimnáziumban végezte, láín- 
; den osztályban jeles volt és mint egyedül 
I jelesen érett hagyta el a középiskolákat.

Jogi tanulmányainak egy részét Buó- 
! pesten, egy részét pedig Nagyváradon vé­

gezte.
Mint jogász Nagyváradon dr Várady 

Zsigmond irodájában dolgozott; doktoré tuet 
szerzett.

Cjráff«»® Kálmán 
a k&£i^axgatá»ban.

Jogi tanulmányainak befejeztével a köz­
igazgatási pályát választotta magának élet­
célul. 1896 ban mint közigazgatási gyakor­
nokkal telúlkoiunk vele a vármegyeházán 
1897 ben a márciusi közgyűlés már szolga- 
bíróvá választotta meg és az akkori főispán 
Biharkermtocre osztotta be szolgálattétehe. 
Mint szolgabiró 8 hónapig működött. 1898 
januárján a vármegyeházán mint II od al­
jegyző teljesítette a reábizott feladatokat. 
Kiváló közigazgatási képességeit a törvény­
hatóság csakhamar felismerte ég 1902-ben a
júniusi közgyűlésen a biharkeresztesi járás 
főszolgabi-ójává választott» meg.

Csipke és kézimunka függönyök tisztítása rab<>rí «öi<i testé* Vasalásés javitássajétszabó-osztályban 
Női- és félti ruhák száraz vegyíisztitása Gyászesetben festést feketére soronkivü

Fehérnemű gőzmosás, sima dara- 
dok átvasalása kilónkénti átban Haltenberger Vilmos

Szőnyegek tisztítása, megóvása 
Postai megbízások soronkivül

Felvételi üzlet: Rákóczi-ut 7, Szent István palota. Telefon szám: 14 69. Gyár az állomás felett. Telefon szám: 34.
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Mint főszolgabíróról kötetek it lehetne 
írni Cziffra Kálmánról. Valóságos minta iro­
dája volt. Restanciát nem ismert és ha va­
lamit el kellett intézni, azt nem csak úgy 
intézte el, amint azt a zöld asztal mellett a 
paragrafusok ridegsége diktálta, hanem ősz* 
hangba tudta hozni a törvényt az élettel 
és úgy igyekezett eljárni mindenben.

Hivatalában épugy rendelkezésére állott 
a legutolsó napszámos embernek, mint a 
leggazdagabb földbirtokos uraságaak. Sze­
mélyesen hallgatta meg mindenki panaszát 
és személyestn győződött meg mindenről, 
amiben el kellőit járnia A maga személyére 
nézve hivatalos órát nem ismert. Nem volt 
ritka eset, hogy reggel már 6 óra előtt va- 
hmi mezőgazdasági munkába igyekvő ember 
kopogtatott a főszolgabiróság ajtaján, talán 
akkor még a járási Írnok is odahaza aludta 
az igazak álmát és Cziffra Kálmán nem 
utasította el a hozzáforduló embert.

Este akárhányszor megtörtént, vsndíg- 
koszoru ülte körül asztalát és azért ha jött 
valami ügyes bajos fél, ő felállóit az asztal­
tól és tárgyalt vele.

Egyszóval, minta közigazgatási vezető 
férfiú volt. A keresztesi járásban, mely pe 
dig tudvalevőleg nagy függetlenségi járási 
nem volt népszerűbb ember. Szerette min 
denki a rajongásig. Mióta eljött onnan, pe 
dig jeles utóda vau, azért még mindég cm 
legetik.

Cziffra Kálmán a képviselő.
Erts^y Péter lemondása folytán megüre­

sedvén a berettyóujfalusi kerület, a pártok 
nagy szenvedély ly el készültek a választásra. 
A fügeetleneégi párt,a kerület kgnénszeiübb 
és legbefolyásosabb tagját Balogh Tihamért 
állította jelöltnek. Biztos volt győzelmében, 
mikor a munkapárt Cziffr* Kálmán főszol­
gabírót jelölte. Óriási küzdelem volt és ha 
nem Cziffra Kálmán 
el is bukik a párt.

Azonban Cziftra 
több volt mindennél,
özönlöttek a Cziffra zászlója alá, ahogy még 
soha. A keresztesi járás becsületbeli köte ■ 
lességének tartotta, hogy azt a sok jót és 
szeret etet, amivel elhalmozta Oiiffra Kálmán, 
meg is hálálja. Cziffra Kálmán győzött.

Mint országgyűlési képviselő kerülete 
érdekében mindent elkövetett. Sajnos, csuk 
rövid ideig teljesítette ezt a feladatát, mert 
kiütött a háború és mint tartalékos főhad 
nagy, ő is bevonult a katonasághoz. A dana 
szerdahelyi fogolytáborban nyert beosztási 
.1914 októbertől.

A munka embere.
A dunaszerdaheiyi fogolytáborból a vár 

megyéhez beosztott gazdasági mnnkásbizoA 
aág vezetőjévé nevezték ki. Óriási feladat 
volt rábízva. Az összes fogoly és katonai 
munkásosztag ügyét rendezte. A mezőgaz­
dasági munkálatok intézése teljesen az ő 
vállán nyugodott. A saját legjobb belátása 
szerint rendezte be ezt az óriási munkakörü 
hivatalt. És ezt a hivatalt egy segítő társa 
támogatásával egyedül vezette. Embernek 
fogalma sem lehet arról, hogy mily renge­
teg munkát végzett Cziffra Kálmán e híva

veszi fel a küzdelmet,

Kálmán népszerűsége
A szavazó polgárok úgy

tatban is. Egy pár sor jelentésébe került 
a hivatal rögtön ka- 
munkaerőt, amennyit 
kért, mindent maga

volna csupán és 
pott volna annyi 
csak akar és ő nem 
végzett. Mindenről tudni akart és minden­
ben ő személyesen intézkedett. Reggeltől 
estig szakadatlanul dolgozott. E közben a 
felek egymás kezébe adták a kilincset, ber­
regett a telefon csengője, jött a távirathordó, 
aláírásokat kellett esiközölni, az alispánnak 
kellett referálni és Cziffra Kálmán mindent 
megcsinált. A vármegyeházán mindenki at­
tól tartott, hogy egészsége rovására cselek­
szik Cziffra és ő uem riadt vissza sommi- 
től. Ö a munka embere volt.

Pár hét óta szabadságra ment.

Cziffra Kálmán a ^társadalomban.
Azt hinné mindenki, hogy ily nagy el­

foglaltság mellett Cziffra Kálmán egy nagy 
aktamoly lehet, aki csak a hivatalt ismeri 
és meghalt számára minden más. Aki ebben 
a tudatban van, az beszéljen egyszer Cziffra 
Kálmánnál. Egy végtelen előzékeny, kedves 
lekötelező modorú, szellemes férfiúval fog 
találkozni, akivel ha cink 5 pjreig beszél 
az ember a második öt percben már azt hiszi, 
hogy a legmeghittobb barátjával társalog. A 
társadalomban is mintaképe Cziffra Kál­
mán a vezető férfiaknak. A társaságot sze­
reti : ha meghitt barátaival van együtt 
reggelig is elidőzik és központja a társal­
gásnak. Kitűnő sportember is. Szereti a va­
dászatot és & lovaglást. A sportkedvelás 
különben atléta termetén is meglátszik. 
Mindezek dacára elmondhatjuk róla, hogy 
Cziffra Kálmán életében többet dolgozott, 
mint szórakozott

Egyik főszolgabíró kartársa a követ­
kezőképen jellemezte Cziffra Kálmánt:

— Minden vágyam az volt, hogy csak 
egyszer lássam Cziffra Kálmánt szalon spic - 
csenek. És voltam vah több éjszakán fián, 
azonban sohso részesültem abban a szeren - 
csében. Cziffra Kálmán a munka embere 1 
Annyit azonban mondhatok, hogy mi so­
kat veszítünk vele, de Nagyvárad városa 
olyan, nyereségre tett szert, anilysnben 
csak a jó Isten legkedvesebb városai része­
sülhetnek.

Cziffra Kálmán családja.
Amilyen hivatali és társadalmi életei 

él Ciiffra Kálmán olyat él a családjában is. 
Felesége, akit 1901 ben vezetett oltárhoz, 
egyike Biharvármegye legkedvesebb és leg- 
szeretetreméltóbb úrasszonyainak. Kitűnő 
háziasszony, akinek vendégszerető háza ép 
úgy nyitva áll mindenkinek, mint férje iro­
dája. A családi életük a legboldogabb. Há­
zasságukat három gyermekkel áldotta meg 
a jó Isten, két fiúval egy leánynyal. A fiuk 
a nagyváradi gimnáziumban végzik iskolái­
kat. Ugyancsak gimnáziumba jár a leány 
is. * " .........................
a

A Cziffra gyermekek ép oly jales tanulói 
gimnáziumnak, mint édes atyjuk volt,

Híatky Endre utóda.
Mikor Hlatky Endre főispán maghalt és 

koporsóját elhantolták, a vármegyeházán, de 
a városban is sokan érdeklődtek az utód 
iránt. Munkatársunk egyik olőkelő vár

megyei tisztviselőt kérdezett meg, hogy kire 
gondolnak.

— Senkire sem gondolunk.
— fis nem méltóztatnak tudni 

Miskolczy Ferenc főispán kit látna 
a törvényhatóság élén ?

— Egyáltalán nem. Különben 
oly korai az ügy, hogy a kombinációk i8 
koraiak.

— A városban több nevet emlegetnek 
—• mondta munkatársunk, — de meg va­
gyunk róla gj^íződve, hogy erre a díszes 
á’lásra a kormány sem fog alkalmasabb 
egyént találni, mint Cziffra Kálmán.

Ott volt Cziffra Kálmán is, aki mi- 
kor meghallotta a kombinációkat elnevette 
magát,

— Ugyan kérem, hova gondol! El- 
nevette magát és hogy elejét vegye a to­
vábbi indokolásoknak szobájába távozott az 
orosz foglyok ügyeit intézni.

Ez a kis párbeszéd Hlatky halála után 
történt három nappal és ime Hlatky Endre 
örökébe arra teljesen méltó férfiú került, a 
kinek neve közvetlenül Hlatky egyéniségé­
nek hatása alatt került először kombiná­
cióba.

esetleg 
szívesen

is még

Termeljfinh nemesített hazát
A nagyváradi miniszteri kirendeltség 40 

birtokosnál mintegy 400 métermázsa Székács­
féle i emesitett búza termeléssel végzett ez 
évben kísérletet. A végleges eredményt még 
nem ismerjük, de az eddig beérkezett jelen­
tésekből is megállapítható, hogy a Székács­
féle nem isitett búza termdáse a hozzáfűzött 
várakozásnak megfelelt. A rozsdának és 
megdőlésnek ellenáll és holdanként 2—3 
métermázsa többletet ígér.

A folyó évben tekintve a gazdasági 
búza kitűnő minőségét, nagyobb arányú 
vetőmag kiosztásra előreláthatólag nem lesz 
szükség. De a több termelés szempontjából 
a nemesített búza termelésének a sikaras 
kísérlet után mmél nagyobb arányokat kel! 
ölteni.

E célból a nagyváradi miniszteri kiren­
deltség felhívji a gazdákat, hogy Székács­
féle nemesített búza termelésével minél szá­
mosabban tegyenek kísérletet s vetőmag 
iránti szükségletüket már most jelentsék be 
a miniszteri kirendeltségnél és pedig jelez­
zék a szükségelt vetőmag mennyiség mel­
lett azt is, bogy első utántermést, vagy ere­
deti nemesitett vetőmagot kivánnak-e vásá­
rolni.

A nemesített búza vetőmag árát a ki­
rendeltség annak idején közölni fogja, ami­
dőn a megrendelő gazdának ha az árak nem 
conveniálnak, módjában lesz a megrende­
léstől visszalépni.

■’S

M&gsxavaxték a hadinyereség­
adót. A képviselőház mai ülését Beöthy 
Pál alelnök féltizenkettőkor nyitotta meg. A 
Ház általánosságban elfogadta a hadinyere­
ségadói ól szóló törvényjavaslatot. A rész­
letes tárgyalásánál Csermák Endre módo­
sítani kívánta a javaslat címét. Toleszky 
János pénzügyminiszter rövid felszólalása 
után a Ház az. eredeti címet fogadta el.OBERBAUER A. UTÓDA BÚD A PEST IV-’ VÁCI-UTCA 41. a legjobb ... -eV-»-hírnévnek örvendő ps legré

gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentva. Telefon szám 167—43.
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Visszavert orosz támadások. Növekszik a francia foglyok 
száma.

Hazudik ai orosz vezérkar.
Berlin, július 13. A nagyföbadkzái- 

í'.a jelenti:

Orosz hadszíntér Budapest, Julius 13. (Hivatalos ) Bukovinában és a Dnyesz I 
tértől délre változatlan htlyzet mellett nincs nevezetesebb esemény.

Bucebc'óI délnyugatra as ellenség újra nagy haderőt hajtott a Bjthmer gróf tábor­
nok vezénylete alatt álló szövetséges csapatok ellen támadásra Miß a rohamoszlopok egy ■ 
része már akadályaink előtt összeomlott, egy másik része állásúinknak egy keskeny részébe ! 
behatolt, de német és osztrák magyar tartalékoknak azonnal végrehajtott ellentámadása az 
oroszokat újra kiűzte, úgy hogy az ellenség összes támadásai teljesen meghiúsultak. Szá­
mos oroszt fogtunk el.

A Stokhcd mentén csapataink Jarintól Kovel felé verető vasút mindkét oldalán 
egy támadást vertek vissza. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

Az orosz vezérkar július 11 röl szóló jelentése azt az állítást kockáztatja, hogy 
Bruszilov tábornok hadserege az orosz offenziva kezdete óta 260,OCO foglyot szállított be. 
Bár az orosz jelentések megbizhatlansága eléggé ismeretes, mégis arra kell utalnunk, hogy 
a fogjoknak az a száma, amelyet az oroszok említenek csaknem megközelíti mindazoknak 
az északkeleti harcvoaalon álló csapatoknak teljes létszámát, a melyek az elmúlt 5 héten 
belül komoly harcban álltak.

Meghiúsult olasz támadások.
Olasz hadszíntér. Budapest, juliua 13. (Hivatalos.) A Brenta és az Etsch 

közötti harcvonalon a harci tevékenység tegnap újra élénkebb veit. A Paeubión az olaszok 
egy éjszakai támadását vertük vissza. A Pesnia völgyben az olasz tüzérség állandó erős 
támadása mellett számos járőrharc ismétlődött meg. Ezen harcokban egy tisztet és 103! 
főnyi legénységet fogtunk el Rendkívül heves tüzérségi előkészítés után tegnap délután 
erős ellenséges haderő támadta meg újra a Monte Rasta és a Monte -Iinter— Rottó közti 
állásunkat. Mint az előző napokon, úgy ezúttal is az olaszok összes támadásai a legsúlyo­
sabb veszteségek mellett hiúsultak meg. Odébb északra is teljesen eredménytelenek voltak 
az ellenség minden kísérletei, hogy állásainkba behatoljon.

Délkeleti hedaziniéi»» Budapest, julius 11. (Hivatalos.) A. Vojusa alsó folyásánál tüzérségi harc folyik. Böfer. (Min. ein. sajtó osztály.)
Azt angolok rettenetes veresége.

Budapest, julius 13. (Saját tudósítónktól) Münchenből jelentik : A 
harctértől érkező lay jelentések szerint az angolok veas-teséga rette­
netes A német gépfegyver osztagok katonái az atoieó pillanatokig 
kitartva hallatlan puKstitfcst okoztak az angol katonáknak.

Ax oroszok veszteséges»
Budapest, julius 13. (Saját tudósitónktól.) Pétervárről jelentik: Az 

orosz hivatalos jelentés névsort közöl, a melyben az áll, hogy a háború kezde­
tétől julius lig 14900 tisztet és 2480 00 főnyi legénységet veseitett az orosz 
hadsereg.

Nagf7 harcok Ancre vidékén.
Budapest, julius 13. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: 

Ancre vidékén az angolok igen nagy tömegeket gyűjtöttek ossze^ 
mert kiakarják erőszakolni a sikert. .A védőcsapatok súlyos feladatok 
előtt állanak.

A magyar határon foly a harc.
Budapest julius 13. A sajtóhadiszállásról jelentik: Míg. a ban még mindig tart a harci szünet, addig a gab1 szarnyan az oroszoknak a Jablonica- szoros felé való előretörés , J tannaatóz lődött. Míg kezdetben Lesicky tábornok csapatai csak lassan tapogatóz­tak előre Mikulicynen tu], tegnap már az ell.e"sé1|1j‘g^T1 küldött előre a Fiúiktól keletfe, a Mikuhcyntol délkeletre fekvő magas­latok ellen. Ez a hegyhát, a melynek legmagasabb pontja a llordie, a melyért ez idő szerint a küzdelem folyik — ??ierllA|y®Zr® 8zok ^isér- gasra emelkedik és legnagyobbrészt sziklakból all ■ •létéi, a melyek odairányultak, hogy ezeket a magaslatokat ^g^alhák, meghiúsultak. A vitéz védelmezők kitartásán hét rendkívül heves ellen séges roham tört meg.

A Sommétől északra az angoloknak si­
került Pontalmaisonban megvetni lábukat. 
Az égyutüz nagy hevességgel tovább tart. 
A Sommétől délre tegnap sem vezettek 
ein mi fitömínyre a frrrciák támadáséi, a 
melyeket Barién mindkét oldalán, vala­
mint Eslrecenél és attól nyugatra többször 
megkíséreltek. Nagyon súlyos véráldoza­
taink mellett legtöbbszer már hatásos záró- 
füzünkben vissza kellett fordulniok. A 
Msastól ki leire a tüzérségi harc még élénk 
volt. Az elfoglalt gyalogsági állásokat meg- 
javitettuk. A foglyok száma 17 tiszttel és 
248 fényi legénységgel 56 tisztre és 2349 
főnyi legénységre emelkedett.

Telninghisnnél a Le Basseí csatornánál, 
a La Sine Monte magaslaton, Pádon viliéitől 
keletre és Hircbacbnál német járőrvállalto» 
zások sikerrel jártak.

Joassontól északra egy francia kétfede­
lűt vonalainkon leszállásra kényazeritet- 
tünk.

A németek is verik 
az oroszt.

K.el®íi hadszíntér.
Bothmer gróf tábornok hadseregénél 

német csapatok átkaroló ellentámadásukkal 
visszaverték az Oleszkánál (Bacsótól észak­
nyugatra) és attól északra benyomult oro­
szokat és ez alkalommal több mint 400 fog­
lyot ejtettek.

hadszintér.
Nincs nevezetesebb esemény. (Min. ein. 

sajtóosztály.)

Az antant félti Wnizeloszi,
Budapest, julius 13. (Saját tudósítónk • 

í tói.) Berlinből jelentik: Az antant Pireuszba 
csapatokat küldött, mert egyáltalán nem 
bízik Venizelosz megválasztásában.

Fogságba jutott h^zaárutó 
; képviselő.

Budapest, julius 13 (Saját tudósítónk­
tól.) Inebruckbói jelentik: A fogságba jutott 
olasztisztek között van Batisdi Cesare trí- 
enti képviselő is, aki a háború kitörésekor 
átszökött az olaszokhoz és ott századosi

I ranggal felvétette magát. A képviselővel 
I nem mint fogolylyal, hanem mint hasaáru* 
! lóval fognak elbánni.

Az entente a görög királyt 
el akarja fogatni.

Bern, julius 13. A párisi lapok jelen ■ 
I tései szerint az entente el van szánva arra, 
i hogy a legközelebbi napokban a Pireuszban, 

csapatokat szállít partra és elfogatja Kons­
tantin királyt tanácsadóival együtt. Erre az 
állítólagos elhatározásra az a körülmény ve 
zeti az entente ot, hogy 8 görög tisztek han­
gulatából és a tartalékosok magatartásából 
arra lehet következtetni, hogy Venize 
lösz a választásoknál kudarcot Jog val- 

' lani.
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Megszavazták a házb érfillért.
A városi közgyűlés első napja.

Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap kezdte mag júliusi köz­
gyűlését.

Mint előrelátható volt, nagy viták ke­
letkeztek a hízbérfillér szabílyrandalat ter­
vezeténél.

Végre is általánosságban azt elfogad­
ták s ma térnek át a részletes vitára és a 
többi ügyek tárgyalására.

Különben a közgyűlés ünnepélyes han­
gulatban indult. A törvényhatóság meleg 
szívből fskadó üdvözlésben ünnepelte a tör- 
ványhatérág kiváló tagját: dr Hoványi 
Gézát, udvari tanácsossá kinevezése alkal­
mából.

A közgyűlés lefolyása a következő 
volt:

Rinaier Károly polgármester elnöklete 
alatt a törvényhatóság tagjai szép szám 
ma! voltak jelen.

Dr* Hoványi Géza üdvözlése.
A polgármester jelentése után dr Med- 

vigy Gábor jelentkezett szólásra. Szeren­
csésnek érzi magát, úgymond, hogy szól­
hat, nem csas önmaga és a törvényhatóság, 
hanem a város egész polgársága nevében, 
mélyen átárzett öröméről. Egy köztisztelet 
ás szerzetben álló oly kiváló polgár mű­
ködésének elismeréséről vau szó, aki egész 
életét itt töltötte, aki életének javát a vá­
ros érdekeinek szentelte. Bár sokszor vol­
tak ellentétek a törvényhatóság egy része 
és a kitünteti férfiú között, da egyéni ér­
demeit ellenfelei is megbecsülték. Különö­
sen s háború alatt sohasem tűit fel, hogy 
elvi ellentét van közöttünk. Fy körülmények 
között különös sulylyal bir, hogy örömmel 
fogadjuk egy szeretett és tiszteit polgárnak 
kitüntetését, aki hat évtizedes műit küz­
delmes munkáját szentelte e városnak. Az 
összeség nevében amikor szívből köszönti 
dr Hoványi Gázát, egész b'ansőséggel kí­
vánja, hogy a törvényhatóság és városnak 
javára, mi értünk és mi velünk még sokáig 
jó egészségben működjék. (Éljenzés.)

Dr Olasz Béla az ellenzék nevében szó­
lott. Mindnyájan hasonló szeretettel köszön­
tik azt a kiváló férfiút, aki évtizedeken át 
polgári erényeivel az egész város közönsé­
gének elismerését, szeretőiét magához ra­
gadta. Az ő szivéből is örömet váltottak ki 
az előtte szóló szavai. A város érdemes kép­
viselője, a törvényhatóság tisztelt, becsült 
munkás tagja dr Hoványi Géza (Éljenzés) 
évtizedeken át önzetlenül, pártatlanul dolgo­
zott a város érdekében s mindenkor önzet­
lenség és a polgárság szerzete vezette. Bár 
más politikai párthoz tartoznak, de az ő mű­
ködése általános megelégedést keltett; min­
den egyes polgárt képviselt s minden egye­
sért mindig kész volt a tettre. Szives örö­
mest csatlakozik az ünneplőkhöz s elisme­
réssel, szeretettel üdvözli a magas kitüntetés 
alkalmából. (Éljenzés.)

Dr Hoványi Géza megköszönte polgár­
társainak megnyilatkozó szeretetét s a jövő­
ben teljes odaadásáról biztosította a törvény- 
hatóságot

Rimler Károly a tisztikar nevében üd* 

A törvény a tisztviselőket mentesíti az ilyen 
közterhektől. A szabályrendelet-tervezetet 
nem fogadja el.

Balogh Döme azt kérdi, hogy miért 
nem hozta ba a tanács a Juricskay által 
felvetett hadiadót. Akik százezreket kerestek 
fizethetnek, nem a szegény emberek. Külső 
ember felvetette az idegenek megadóztatá­
sát, de nem vették figyelembe. A tanács 
javaslatát nem fogadja el, hanem vegyék elő 
Juricskay javaslatait, azokkal fedezhető a 
deficit.

Rimler Károly azt látja, hogy Baróthy 
és a tanács javaslata között csak az időben 
van eltérés. Báróthynak is az a véleménye, 
hogy csak közköltő vel lehet szanálni a dől 
got. Ha a háború után a törvényhatóság 
ehhez akar nyúlni, azt megoldásnak tartja. 
A tisztziselők azért járulnak a város terhei- 
hez, mert olyan városban vannak, hol 
iskolák, aszfalt stb. van. Ezek az intézmé- 
mények okozlák a deficitet. Az előnyöket 
élvező* összeségét be akarták vonni a te­
herviselésbe. Kéri a tanács javaslatának el­
fogadását.

Baróthy Pál válaszolt a polgármester­
nek s az okszerűen gazdálkodás szükségét 
hangoztatja. A rendezést nem csak mindég 
közköltő emeléssel lehet keresztülvinni. A 
köztisztviselőket ma nem lőhet uj terhekkel 
megróni, mikor nagy szükségben vaunak s 
terheiket nem háríthatják át. Ma ne dobjuk 
ezt a nagy problémát a vitába

Dr Molnár Imre elfogadja a tanács ja­
vaslatát. Igazság az, hogy az állam adjon a 
tisztviselőknek nagyobb fizetést, de adóz­
tatás tekintetében ne legyen különbség. 
Szüksége van a városnak a bevételre. 20 
évig elmulasztották a közköltó emelését s a 
baj most reánk zudult. Ennek végét kell 
vetni. Nőm kór privilégiumot senkinek, a 
tisztviselőknek sem.

Dr Medvigy Gábor szerint csak szem­
fényvesztés a házbér fillér elnevezés ; ezt az 
adót a tisztviselőkkel szemben kiélezték. 
Nemcsak a tiaztvisrilőkre, de a polgárságra 
is súlyos az uj teher; az iparosság éppen 
úgy küzd a megélhetésért. A polgárságnak 
csak agy része bírja az uj terhet s ezért 
helyesli Baróthy indítványát. A házber filiért 
a jövőben sem tartja helyesnek. A deficit 
eltüntetésére egyedül a közköltő való. Mol­
nár Imre felszólalását helyesli.

Dr Hoványi Gyula csak akkor tartaná 
helyesnek a törvényra való hivatkozást, ha 
uj közintézmények létesítésére kérné a ta­
nács a házbérfillért, mert lenne ellenszol­
gáltatás. Az életbeléptetésre nézve igaz, hogy 
a jóváhagyástól lenne törvényes, ha azonban 
tovább halasztják a dolgot, súlyosabb lesz a 
város helyzete. Elfogadja a tanács javas­
latát.

Siket Traján hivatkozik arra, hogy 
Budapesten nem drágább a lakás, mint 
Nag-váradon. A portánál egy szolga sincs, 
aki 200 korona lakbírt fizet, mind nagyobb 
lakbér terhét viseli, pedig van e szegényebb, 
mint egy postaszolga. Vegyék le a szabály­
zatot a napirendről.

Lukács Ödön szakszerűen szól a kér­
déshez. A deficit 1912. ó<a kisért. Me, a 
háborús költségekkel együtt két millió, 
amiért évi 120,000 K kamatot kell fizetni. 
A pótadóemelést elejtette a tanács, mert a 
házak már is meg vannak terhelve. A ház- 
bérfillérnél a legszegényebb réteget meg le­
het kímélni. A javaslat ellen felhozott érve­
léseket cáfolja.

Biró Márk elhalasztani kívánja a ház- 
bérfillért addig, mig az uj kereseti adót 
letárgyalják. Hátha ennek a révén annyi 
közköltőhöz jut a város, hogy a 180000 K 
fedezetet talál

Kocsán János nem látja m gcáfolva az 
általa felhozott érveket.

Baróthy Pál és dr Molnár Imre sze­
mélyes kérdésben szólották még, mely után 
24 szavazattal, 19 ellen a szabályrendelet­
tervezetet általánosságban elfogadták.

vözölta dr Hoványi Gézát meleg szavakkal. 
(Éljenzés) *

Vita nélkül tudomásul vették a kor­
mány rendeletéi az idei termes zár alá vé­
teléről.

A családi pótlékról szóló szabályrende- I 
let módosításánál dr Hoványi Gyula indít- 1 
ványáía kimondották, hogy a háromnál több 
gyermek után a háború tartamára adandó l 
pótlékra nézve a legközelebbi Közgyűlés eié j 
javaslatot terjeszt a tanáé?.

A fa és fémipari szakiskola céljaira a j 
Markoviié ház átengedése tárgyában küldött 
honvédelmi miniszteri leiritot elfogadták.

Tudomásul vették a honvédelmi rninisz- | 
tar leiratát a hovódtüzér lőszerraktár ügyé- j 
ben s a mioiszíernek a város érdekében ta- ; 
nusitott jóindulatáért a feliratban köszönetét • 
mond a törvényhatóság.

Az élelmezési ügyosztály működéséről : 
szóló jelentés kapcsán Kiss Dávid, Szabó j 
Károly és Balogh Dime adtak kifejezést 
apróbb sérelmeknek. Lukács Ölön főjegyző 
részletes felvilágosításai után a jelentést el­
fogadták.

h hásarbé«» fillérek.
Ezután a házbér-fiilérekről szóló sza- 

bályrendolet tervezetet terjesztette elő a ta­
nács.

Baróthy Pál szólalt először a szabály- 
rendelethez. A tanács a 180 00) korona de­
ficit fedezésére akarja a házberfiliért, 1916. 
elejéig visszaható erővel. A város pénzügyi 
politikájával foglalkozik Midőn a nemzet 
két év óta létérdekeiért világháborút folytat, 
tartózkodni kellene minden olyan dologtól, 
amely a közéletet megzavarja. Nagyvárad 
pénzügyei nem rendezettek, de a tanács 
megelégedett azzal, hogy a hiányokat köl 
csönből fedezze, holott előrelátó programnak 
kellene lenni. Ma azonban, mikor erre nam 
alkalmas az idő, uj terheket akar behozni. 
Ilyen a házbérfiiler. Leszögezi, hogy az je­
len alakjában nem megfelelő. Világításra, 
köztisztaságra, járványok ellen védekezésre 
kéri azt a mtiács, de az indokolás meg­
mondja, hogy az valójában a difiéit elosz­
latáséi» szükséges. A. törvény csak uj in­
tézmények engedi mag a házbér.iUárt. A 
világítást eddig isi fedezték, s most is az 
áramdijíüat emelik, holott a villanytelep jö­
vedelmező. — A törvény kizárja, hogy a 
köztisztviselők a házbérfillérekkel megrovás 
sanak. Hogy hajtja be a város a 180000 
koronát, mikor a bérlők nagy része nem 
fizethet, a tisztviselők pidig nem fizetnek. 
A kistisztviselők küldenek a megélhetéssel 
s ha nem akarnak fizetni, a házbérfillér be 
sem hajtható s igy a 180000 K nem folyik ' 
be s ujalb kölcsönből fedezhetik ezt is. A : 
mai viszonyok között uj terheket kiróni nam • 
szabad. A háború urán gondoskodni kell ■ 
beruházásokról, hogy a harctérről hazaié- 
rőknek munkájuk legyen. Á háború után l 
lehet a közköltőt emelni, addig fedezzék j 
kölcsönből a deficitet. A szabályrendelet ' 
tervezetet nem fogadja el, hanem inditvá- : 
nvozza, hogy vegyék le azt a napirendről. 
(Éljenzés) |

Dr Kocsán János szintén azon nézeten 
van, bár ösmeri a város mai helyzetét, hogy j 
a polgárságot nem szabad uj terhekkel suj- ■ 
tani. A tanács idegesen fogad minden kívül- 1 
ről jövő indítványt s igy fogadta Hegedűs i 
Nándor helytálló indítványát a háborús jö 
vodelmek megadóztatásáról. Elsősorban pedig I 
azokat kellene megadóztatni, akik a háború 
folytán meggazdagodtak. A tanács ehelyett a I 
tisztviselőket akarja megterhelni. Fejtegeti ; 
hogy miből keletkeztek azok a deficitek,’ ! 
aminek fedezésére szükséges a házbér fillér’
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Ezután az interpellációkra tértek át.
A Zent« kutya a vallatísnáh
[)r Friádlender Samu interpellációja 

keltett ezután nagy érdeklődést. Előadta, hogy 
. 28 án több csillag városi lakost f elkísérte k
a rendőrségre, hol 24 óráig kihallgatták őket. 
Mikor kijöttek a rendőrségtől, súlyos sérü­
lések voltak állítólag rajtuk ; 4 ember orvosi 
látl jletet vett. Egynek a foga volt kiver ve 
másiknak az arca megdagadva. Hogy a rend- 
űrök által bántalmaztattak-e, nam tudja, de 
a 9 ember bántalmazásért bűnügyi feljelen­
tőt adott be a kir. ügyészséghez. N em 
tudja, de súlyos gyanuokok vannak, hogy a 
rendőrségnél bántalmazták őket Míg a bíró 
ság dönt, évek telnek el, egy tisztviselő pe 
dig 3 évig nem állhat gyanú alatt. Ezért a 
polgármestertől vár választ. A terrornak nem 
enged. Az embereknek állítólag előbb a ha­
jukat tépték, de mikor nem vallottak, egy 
Zsnta nevű rendőrkutya nekikugroit a ezzel 
vallatták őket. Igazságot kér, mert hasonló 
eset mással is megeshetik, hogy a pincében 
két detektív igy jár el. A rendőrfőkapitány 
működése iránt soha bizalommal nem visel­
tetett. Szívesen látta volna őt is ott. Szán­
dékozik' e a polgármester intézkedni, hogy 
ezen tisztviselők fegyelmire szorittassanak. 
Bemutatja a beadvány számát, amelyet a 
kir. ügyészségnél kapott.

Rimler Károly azonnal átirt a kir. 
ügyészséghez, hogy a feljelentés 
küldje meg

Dr Friedländer Samu ha 
mestertől előbb értesül, nem 
volna.

Gerő Ármin főkapitány kötelességének 
tartja mikor ilyen súlyos vád hangzott el> 
felszólalói, nanogy a közvébtnéiy abban a 
véleményben legyen, hogy a rendőrség ilyen 
törvénytelenséget követett el. A feljelentés 
megtörtént, de annak egy szava sem igaz, 
sőt olyan jelenségek is mutötkoznak, 
hamis esküre rábírásról is van szó. 
ide hozzák a kérdést, érdekükben áll 
Egy badseregszállitási bűnügyről van szó 
»melyet ő szigorúan kezel. Kéri, hogy 
gyék megnyugvással kijelentését, 
zálni ram engedi magát.

A polgármester válaszát tudomásul 
vették.

A közgyűlést ma, pénteken folytatják.

A hivatalos megrendelést vagy míg 
hatalmazást a pecsétnyomó vagy bélyegző 
készítője, vagy a vállalkozó legalább egy 
éven át megőrizni köteles.

A peosétnyomó vagy bélyegzőkészítői' 
sei vagy annak elvállalásával foglalkozó 
egyén vagy vállalat, ha nála hivatalos pe- 
csétnyomó vagy bélyegző megrendelése 
vagy átvétele végett olyan egyén jelent­
kezik, aki jogosultságát az első bekezdés­
ben foglaltaknak megfelelően igazolni nem 
tudja, vagy akire nézve az a gyanú forog 
fenn, hogy a megrendelt tárgyai vissza­
élésre kívánja használni, ezt a rendőrható­
ságnak azounal bejelenteni köteles.

Aki hivatalos pecsétnyomót vagy bé­
lyegzőt anélkül, hogy erre jogosítva lenne, 
megrendel, vagy átvesz, úgyszintén az a 
peesétnyomó vagy bélyegzőké szitással vagy 
annak elvállalásával foglalkozó egyén, aki 
az első és második bekezdésben foglalt ran 
delkezést megszegi, kihágást követ el s 
ezért 15 napig terjedhető elzárással és 
200 koronáig terjedhatő pénzbüntetéssel sújt 
ható.

Nagyvárad, 1916 julius 6 án.
Rendőrkapitányi Hivatal.

A sertéshús 
maximálása Biharban

másolatá t

a polgár - 
interpellált

hogy
Akik

az.

ve-
Terro ri-

Ajk alispán ^end^leie.
A miniszterelnöknek egy korábban kelt 

renddete alapján országosan maximálták a 
sertéshúsárakat. A rendelet érteimében a 
maximálást minden törvényhatóság első tiszt. 
viselője tartozott eszközölni, még pedig jú­
lius hó 15 iki hatálybalépéssel.

Nagyvárad városa már maximálta az 
árakat, egy napra rá tegnap Fráter Barna­
bás alispán Biharvármegye területére is mag- 

j állapította a legmagasabb árakat. A várme- 
j gyében érvényes árak alatta vannak a nagy- 
i váradiaknak s igy nincs elvágva a behozatal 

lehetősége. A vármegye területére a követ­
kező rendoLtet adta ki az alispán:

I Biharvármegye alispánjától minden fő­
szolgabíró Urnák !

A 2449/916 M. E. sz. rendelet folytán 
a sertéshús, zsir és szalona slb. árát további 

i intézkedésig kicsinyben! elárusitáera folyó 
; hó 15 tői 

Sertéshús
meg:

Xi rendelhet meg 
hivatalos peesétngomót ?

, Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­
tala tudomására hozza a város lakosságá­
nak, hogy olyan pecsótnyomót, vagy bélysg- 
Za ’ a.m8Jy a^r polgári, akár más közható­
ság, közhivatal vagy közhitelű személy e 
minőségének jelzésére szolgál, csak posta 
J 8 hivatalos pecséttel ellátott hivatalos 
írásbeli megrendelésre, vagy oly személy 

“késére szabad készíteni, vagy ilyen- 
1 , készítését elvállalni, aki a megrendelésre 
va ó jogosultságát a megrendelő közhatóság, 
vin **ata v.a|gy közhitelű személy által ki 
'/i, *Sé3 hi^a'o« Pecséttel ellátott írásbeli 
• elhatalmazással igazolj a.

Hivatalos pecsétnyomót és bélyegzőt 
sak a megrendelő közhatóság, közhivatal, 
a«y közhitelű személy címére posta utján 

gy oly személynek szabad kiszolgáltatni, 
8r- “Intake való jogosultságát az előbbi 

^kezdésnek megfelelően kiállított írásbeli 
Iematvlmazással igazolja.

kö vetkőző le ép állapítom 
nyomtaték nélkül 
20 deka nyomtatókkal 
füstölt, sovány 
csontos 

sortéskolbász friss
„ füstölt 

szalona olvasztanivaló 
„ sózott, füstölt 
„ pörkölt, paprikázott 
„ csemege, abált

1 kiló háj 
sertészsír 
tepertő 
bőrsajt 
sonka nyers 

„ főve.
füstölt sertésnyelv

Nagybani árak :
Leölt sertés métermázsánként 
sertéshús, szaiona nélkül, oldalanként 
sertéshús, füstölt, sovány 

„ „ csontos
sonka, nyers 
nyers szalona, eótalan 
háj 
sózott szalona 
füstölt szalona 
csemege szalona 
füstölt kolbász

6,70 
6'30 
780 
7'20 
6'90 
7 60 
7 80 
810 
810 
9 — 
810 
9 — 
580 
6 80 
7-80 

10'80 
780

620-640 
590 
700 
650 
700 
660 
660 
670 
800 
800 
700

tepertő 
olvasztott zsir

Nagyvárad, 1916 julius 13.
Fráter Barnabás 

alispán.

Az uj árak julius 15 ón lépnek ér­
vénybe. Az egyes főszolgabíróknak joguk­
ban a font kitüntetett árakat leszállítani, de 
erre aligha kerül sor, mert ma mindenütt as 
elősorolt árak mellett lehet csak hust kapni. 
Ennél az intézkedésnél is csak úgy járt a 
közönség, mint más élelmiszereknél. A 
maximálás ismét elkésett, akkor folyamodott 
a kormány ehez az eszközhöz, amikor már 
a lehető legmagasabb árakat érte el a ser­
téshús és a zsir.

Legmegdöbbentőbb a mai zsirárak mel­
lett, hogy a kormány most, amikor minden 
tengeri készlet a kezében van azzal a ren­
deltetéssel, hogy azt a hadsereg céljaira 
fordítja, azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
olajat préseltet a kukoricából. Ez a terv 
bármily busás jövedelmet is jelent az állam­
nak, ma nem időszerű és az ország lakosai­
nak érdekét véve figyelembe nem is gazda­
ságos. A tenyerival ma nem volna szabad 
kísérletezni. Az emberi táplálkozás egyik 
főeszköze a zsir ma úgyszólván beszerezte- 
tetten, vagy ha beszerezhető, oly magsa 
árakat kérnek érte, hogy azt csak a mágná­
sok tudják előteremteni. Mint már eddig i® 
hangsúlyoztuk, most csak megismételjük» 
hogy a kormánynak ma a tengerit fel kel­
lene szabadítani. A hadsereg lovainak ellá­
tására már az idei szénatermést lehet hasz­
nálni, tessék azt igénybe venni ős a tenge­
rit réndeltetési céljaira a sertéshizlalásra 
kiadni.

soo

Miért drága a gyümölcs 
Nagyváradon ?

Schiff Ernő dr, a Gyermekkórház igaz­
gatója beszéli:

— Kisszántón voltam Kőnigswarter 
bárónénál s hazafele jövet a vasútnál vára­
koztam. Egyszer jön egy kofa kinézésű 
asszony s nagy fáradtan leül a padra.

— Be el van fáradva, mondja egyik 
vidéki az asszonynak. Messziről jön ?

— Bizony messziről, Oláhszentmik- 
lósról.

— Aztán mit keresett ott ?
— Gyümölcsöt vittem ki.
— Talán Nagyváradra viszi Olászent- 

miklósról.
— Nem én, váradi kofa volnék, gyű. 

mölcsöt vittem ki Oláhszentmiklósra.
— Miféle gyümölcsöt.
— Hát két kaska barackot, meg körtét, 

egy kis szilvát.
— Ebben a melegben?
— Ebben hát.
— Aztán megfizetik magának a fárad­

ságot ? Messziről jön és messzire viszi.
— Meg ám, szólt a váradi kofa elé­

gült arccal, annyit adnak a gyümölcsért, 
amennyit kérak. A barack kilója 2 korona 
2 fillér ám, úgy nézzen kend engem.

— Ammán más, szóltak megnyugodva 
a falusiak. Úgy érdemes olyan messzire ki­
baktatni.

Hát ezért olyan drága a gyümölcs * 
nagyváradi piacom Falura viszik el a piáé­
ról, oda, ahonnan hozni kellene-



J! város ui pénzügyi politika. 
Vége legyen a kölcsönökrei 

való ga^dólkodósnak.

Beszélgetést folytattunk Siűcs Gésával, • 
a város vasszorgalmu és fárftohatatlan lő 
számvevőjével a városi kölcsönökrök

Felemlítettük a Phönix és a Pesti Ha­
sai versengését a milliós kölcsön körül s 
azt, hogy a Phönix még további kölcsönö­
ket kíván adni a városnak.

— A Phönixnek, mondotta a főszám 
vevő, összesen 6 millió koronája van köl­
csönökre. Ebből 3 milliót már kiadott Óráé­
nak, tehát nem olyan sok maradt neki, hogy 
egyre-másra adjon kölcsönt. A lét ajánlat 
feltételei egyformák, ha nem konvertálunk 
1917 februárig. Pedig erre aligha kezünk 
képesek. Ha konvertálunk, akkor előnyösebb 
lenne a Phönix.

Most erélyesen hangsúlyozta :
— De meg kell akadályozni azt, hogy a 

város igénybe vegye a további 1.300,000 ko­
ronára jogositó opciót. Nem szabad többé 
kölcsönökkel gazdálkodni és ilymódon pó­
tolni a hiányokat. El kell vágni az alkal­
mat, hogy kölcsönt vehessünk fel.

Tudakozódva a vélemény okairól, a kö­
vetkező tiszta képet kaptuk a város eddigi 
pénzügyi politikájáról :

— A tanács mindig megpróbálta, hogy 
a kölcsönökkel való gazdálkodásnak véget 
vessen, fin magam több Ízben javasoltam a 
közköllő felemelését s nj adóforrások kere­
sését. A törvényhatóság azonban mindig 
kölcsönfelvételre utasította a tanácsot, azt 
mondva, hogy a kölcsön kamatainak helyet 
szoríthatunk a költségvetésben s ez elegendő. 
Ez volt a bajok kezdete.

Igaz, hogy 1911-ig nem jelentkezett de­
ficit, fölöslegünk volt. Igen, ez való. Csak 
1912-ben jelentkezett 52 000 korona deficit, 
de hát ez egy milliós büdzsével dolgozó vá­
ros háztartásában nem jöhet komoly számi j 
tásba s egyelőre a költségvetés bírta 
Hogyne! Akkor még utóhatása volt & Ilii- ! 
zak mesterségesen felvert árhullámzásainak 
és eladásainak, a tánc még nem szűnt meg 
s a bevételek emelkedtek Azután jött a 
krach, a balkáni háború a a pénzügyi vagy 
tököl rizis, s a deficit félmillió lett. Ekkor 
kezdődött a kölcsönök felvételének korszaka. 
Még a világháborút megelőző időkben 15 
inprodu' tiv kiadásokat szavazott meg a tör­
vényhatósági bizottság : Szent László tér 
aszfaltozása, Körösrakpart, tiidővészas szana 
tórium csatornázása és vízvezetékkel való 
ellátóra ts a többi kiadásokat. IlymCdou as 
időközi kölcsönök kamatai 120 000 koroná ­
val terhelték meg a költségvetést. Ezt to­
vább nem szabad folytatni. A közköltőt kell 
emelni s uj jövedelmi és i. dóforrások ró I kell 
gondoskodni. Ez természetesen nem az én 
feladatom.

Az a divatos jelszó, hogy n&m emelünk 
közköltőt, meg kell, hogy szűnjön. Népszerű 
jelszó, de rósz és káros városi politika. Any- 
nyira ment ez a buzgalom, hogy ez alka­
lommal, mikor Adorján Emil dr beteg volt, 
pártja egy hétig obstruálta a költségvetés*, 
hogy lehetővé tegye Adorján beszédét s 
megbuktassa az egyedül helyes megoldási 
módot. Be kell látni mindenkinek, hogy 

nem a kölcsönökkel való gazdálkodás a jobb 
városi politika.

Felemlítettük, hogy nehéz a helyzete a 
főszámvevőnek.

— Igen, engem két malomkő őröl meg. 
A főmérnök mindenre azt mondja: ez kell, 
mert beomlik a fal, losülyed a csatorna s 
azért a felelősek mi vagyunk. Azután jön 
az iparos a számlával s nincs miből fizetni. 
Nehéz ez a helyzet.

Melsncbolikusan nézett maga elő.
— Fáradt vagyok ; érzem, kimerültem 

a munkában. Mindig cpak dolgoztam s min- 
dig nehezebb a helyzetem. A főszámvevők . 
nek nem volt nagy feladatuk, a pénzügyi ■ 
krízis tette nehézzé ezt az állást, 'lizennyolc , 
millió koronát vett fel a város, mióta én a í 
városnál vagyok s mindig többet vesz fel, > 
ha útját nem Alijuk. Nekem nem sok az j 
erőin, úgy érzem, hogy a hivatal teljesen ( 
elveszi minden energiámat s aligha lesz al- : 
kalrnam a pihenésre. De amíg bírom, száz- i 
szór elmondott tiltakozásomat ismételni 
fogom.

Városi hivatalnokok 
a járásbirósátj előtt«

Tegnap tárgyalta a városi járásbíróság 
azt a becsületsértés! ügyet, melynek vád­
lottja Pásztor Bertalan váró i aljegyző, ki 
hágási bíró volt. A panaszos : Kráhm A lá 
dár városi hivatalnok azt panaszolta félje _ 
leütésében, hogy Pásztor Bertalan ez évi 
junius 7 én u városi iktatóhivatalban szó­
váltás közben ezeket mondotta neki : „Maga 
őrült, mega úgy látszik üldözési mániában 
szenved. Fogja be a pofáját 1“

A tegnapi tárgyalás Bogluíz László já- , 
rásbiró előtt folyt le. A panaszost dr Papp • 
Károly ügyvéd képviselte, Pásztor Bertalan j 
személyesen védekezett.

Pásztor tagadta a vádat s viszonvádat | 
emelt Kráhm ellen, mert azt mondotta í 
neki: í

„Maga kiüldözött engem a rendőrség- ! 
tői.“ Kráhm tagadta, hogy ezt mondta j 
volna.

A járásbiró kihallgatta a tanukat.
Koós László városi hivatalnok igy adta ! 

elő az esetet :
— Pásztor bejött a hivatalba, hol mi 

hárman vagyunk Kráhmmal. Gúnyosan mo­
solyogva Kráhmra mondotta :

— Itt is vannak Nógrádinak jóharátai, 
kik örülnek a Közérdek cikkeinek.

— Rám céloz ? kérdezte Kráhm.
— Elég ha már kiüldöztek a rendőr- | 

ségtő), hagyjanak legalább itt békén, szól: i
• oda kese'üen Krahm. i

— Fogja be a pofáját, maga örült, úgy i 
: látszik üldözési mániában szenved, vágta oda 
! Pásztor.

A tanú vallomására esküt tett.
Aztán Meskó János nyugalmazott st. 

kath. kántor, városi tisztviselőt hallgatta ki 
a járásbiró. Es a tanú is igazolta, hogy I 
Pásztor célzást tett Kráhmra, mikor azt j 
mondotta : Itt is vannak hü barátai a Köz- ' 
érdeknek. Erro kérdezte Kráhm : rám szól ! 
ez? mire Pásztor mondta az inkriminált ki- ' 
felezéseket: „maga egy örült, üldözési má­
mában szenved, fogja be a pofáját.“ Ez a i 
tanú nem emlékezett rá, hogy Kráhm azt i

■ mondotta e, hogy kiüldozött a rendőrségtől, i 
; vagy azt, hogy kiüldözték. Kráhm tagadta, i 
i hogy azt mondotta volna Pásztorra, hogy ő I 
i üldözte ki a rendőrségtől, hiszen erre Pasz ; 

tornak semmi befolyása sem lehetett.
Pásztor Bertalan Sólyom Gyula iroda ; 

igazgatót kérte kihallgnltatni a viszonvádra. 
A járásbíróság helyt adott az indítványnak ' 
s a következő tárgyalásra megidézi Sólyom ■

»MM
Tisza Iáivá« Bécsben. Tisza István miniszterelnök Bécsbe érke­zett. Ma délelőtt tárgyalásokat foly­tatott Rosner báróval, majd kihall­gatáson jelent meg a király „előtt A miniszterelnök folyóügyekrő re­ferált az uralkodónak.
* Dr Hovánfi Géata: «s Bagy. 

váradi Ta&arwBepférotttár ohtöke Általános örömet okozott Nagyvá­radon az a hir, melyet tegnap kö­zöltünk : hogy a király dr Hoványi Gézát az udvari tanácsosi címmel tüntette ki. Az örömből elsősorban a Nagyváradi Takarékpénztár vette ki részét, melynek dr Hoványi Géza hosszú időn át volt kiváló vezérigazgatója, képviselősége óta pedig igazgatóságának tagja. A Nagyváradi Takarék pénztár igazga­tósága tegnap tartott ülésén dr Hoványi Gézát a Takarékpénztár elnökévé választotta Kzzel a vá­lasztással az arra legméltóbb fér­fiút ültették Nagyvárad legrégibb pénzintézetének elnöki székébe Hlatky Endre örökébe. Dr Hoványi Géza, a ki a Takarékpénztár ügyeit tökéletesen ismeri, tapasztalatai, egyénisége, rátermettsége, képes­ségei és agitálása révén az elnöki székben újabb erőgyarapodást je­lent a nagytekintélyű intézet szá­mára.
* Taniiénök a vármegyeházán 

Vasady Lajos tanfelügyelő tegnap jelen 
tette Fráter Barnabás alispánnak, hegy az 
idei szünidő alatt is közigazgatási szolga 
latot fognak teljEsitrni a tanítónők A je 
lelentés szerint sz idén bet tanítónő telj? 
sít majd a vármegyeházán szolgálatot A 
közigazgatásnál lesznek Feledi Margit, 
Schüller Ilona, Szabolcs Jolán, az árva 
széknél Lázár Szilvia, Várnai Berta, 
Ambrusnó Barényi Krisztina és lljvári 
Eszter.

* Halálozási. Mély gyász érte a me 
gyeszerte köztiszteletben álló B’asj és 
Dorna családokat. Doma Károly takarék-
pénztári tisztviselő felesége szül, esek« 
Wass Angela moghalt. Az elhunyt minő 3 
évvel ezelőtt ment férjhez s igen boldog 
családi életet élt. Boldogságukat csakhamar 
súlyos betegség zavarta meg, melytől csak a 
halál mentette meg. Temetése 9 én ment 
végbe Belen,yesben. Az elhunytat családin 
kívül aagykiterjedésü rokonsága gyászoli?-

* ítélet Stra«»jeerné és társai 
bűnügyében Tegnap egész nap tanács­
kozott a gyorsitolt ügyekben Ítélkező la 
nács Balás Elemér dr elnöklésévcl Strasser 
Aludárué és társai bún perében. Az ítélet 
szövegezése hosszabb időt vesz igénybe s 
ezért az ítéletet ma este 6 órakor hirdeti 
ki a bíróság az esküdtszék) teremben. A 
hallgatóságot korlátolt számban bocsátják 
be az Ítélethirdetéshez.

* A Katholikun Kör kugliver- 
senye. Vasárnap délután 4 órakor » Fa 
tholikus Kör kugli pályáján kugliverseny 
lesz, melyre ezúton hivatnak meg az ér­
deklődők. A verseny nyertesei szép jufa’Oi»’ 
dijakban fognak részesülni.



* Katona» kitfinteté». A hivatalos 
un közii, hogy a király Basic Mackó 70- | 
Je-bbli zászlóst arany érdamkeresattel a 
vitézségi érem szalagján tűntette ki.

* A Városi Káwéháx bérletát- 
ruháxása. Bürger Ernő, a Városi Kávé 
ház bérlője bejelentette a városi tanácsnak, 
hogy « kávéház bérletét a Nagyváradi Ke- 
^kudelmi és Forgalmi Bankra ruházta át. 
Kéri hogy w átruházást a tanács hagyja 
jóvá’s fogadja el a bankot föbérlönek, amely 
a kávéház bérletét Bürger Ernőnek adta 
albérletbe s ezt is bejelentette a tanácsnak 
hozzájárulás céljából.

* A lelencháx caecsemői a jég­
verés aíait. A szerda délelőtti jégverés 
veszélye legnagyobb volt az itteni m. kir. 
gyermekmenhelyen. Ugyanis az emeleten 
vannak elhelyezve a gondozás alatt levő esc- 
osemők Az ágyak az ablak me’htt állanak 
s elvannak, látva üveg spanyolfallal. Az eme • 
létén levő osztályon 51 csecsemő feküdt 27 
dajka mellett Bede Mária gondozónő fel­
ügyeleté alatt. Amint az első ablakok be­
törtek, a dajkák saját gyermeküket felkap­
kodták s nagy rémületükben kifutottak a fo­
lyosóra. Bede Mária gondozónő egyedül ma­
radt a halálos veszedelemnek kitett csecse- 
mökkel. A dajkákat paroncsolva hívta segít­
ségül, de azok rémületükben csak saját 
gyermeküket szorongatva, kiáltoztak vissza :

— Jöjjön ki a kisasszony, mert agyon­
veri a jég.

Az ablakok és az üveg spanyolfalak 
már részben kitörve, a csecsemők a legna­
gyobb veszedelemnek voltak kitéve. Ekkor 
í8i>de Mária saját testiépségének veszélye z- 
tetásévöi elrángatta as ablak m illői a terem 
középára a nehéz vaságyakat az üveg spa­
nyolfalakkal s elejét vette, hogy a jég és a 
nnhéz üvegdaraaok agyon ne verjék és ősz-
szc ne zúzzák a védtelen kis csecsemőket- 
A gondozónő a hátán sebesült meg 8 centi- 
méte’-es sebbel. Sebét Edelmann Menyhért 
igazgató kötözte be.

4 Ä Féíix-fürdő népűnnepének 
tombolája A közönség körében mindig 
nagy népszerűségnek örvend a tombola, 
amely állandóan a legélénkebb érdeklődés 
közepette szűküli lefolyni. Ezt a kedvtelését 
javaban kielégíthetik a Félix fürdő vj.sír­
napi nőpünnepánek vendégei, akikre több, 
mint száz díszes és Ízléses nyeremény tárgy - 
gy&l járó tombola mulatsága vár. A tombola 
tárgyak egy része Benedek cukorkeárus üz­
letének kirakatában latható és a járó lelök 
naey tetszésében részesül. Díszes nyeremény 
tárgyakat bapnak a szépségverseny nyer­
tesei is, a kölgyak is hármat, a gyermekek 
szintén hármat. Állítanak azonbivül vi 
rágós és pezsgős sátrat is a sok tarka szórako­
zással kecsegtető ünnepen, a mely önnél 
fogva bizonyara nagy közönséget vonz ki a 
Félixfürdőbe.

* Lopott, mert parancsolták. — 
Egy 9 éves kis parasztim, M M. nevelő­
anyjával Törökezentmikiósról Nagyváradra 
jött. A menhelyen lett volna dolga. De m g 
mielőtt bementek volna, a derék nevelőanya 
igy kezdte nevelni a kis fiát: „Gycrj csak 
velem, majd a piacon lopni fogsz, mert nincs 
pénzem. Ha nem lopsz, megverlek és enni 
sem kapsz“. Az utóbbi kiváló nevelési me 
tódus hatott s a kis fiú (hiszen megszokta 
már az ilyent) egykedvűen ballagott a ne 
relőmainával a Szent László térre. Itt újból

megszólal a nevelő: „Látod ott azt az asz- 
szonyt, aki tököt vásárol, annak pénz van a 
zsebében, lopd ki és gyere utánam a vasút 
hoz“. Szólott és visszafordult. A kis fiú 
(hiszen megszokta már az ilyent) mint ott 
hon Törökszentmiklóson, belenyúlt a vásárló 
asszony zsebébe. De úgy látszik, hogy Vá­
radon nem volt biztos a dolgában, mert az i 
asszony rajtacsipte a kis tolvajt, amint a 
zsebkendőjébe kötött pénzét ki akarta húzni 
zsebéből A tolvaj leíonegyermeket előálli- 

: tották a rendőrségre, amely átkisértette a 
i gyermekmanholyra azon kérelemmel, hogy 
j er&ölcsi tekintetben kifogástalanabb nevelő­

anyának adják ki a kis fiút, aki különben
; pityeregve ígérte meg javulását és csak azt i 
! kérte, hogy törökszentmiklósi nevelőanyjához 
I ne vigyék vissza.

* Gyönyörű róxxáx arc a nő len- 
, szebb dísze. Az első ránc a szép asszony
• első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
i hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­

tetlen Y-PO eremet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara 2 K. Kapható: Farkas István

I „Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi •
5 ut 7/B. Rimanóczy-palota.

Fiisroiin a legjobb és legbíz .osabb 
j toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzs?tdás 
I ellan. Hűsít! Szagtalanít. jAra l‘2O. Kapható 
i Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy- 
! várad, Rákóczi-ut 7/B.

* Ke^esh ede^mit vég seit s*ő«n.
1 Ikath. leány a Szent L^szló- 
nyomda r>=-t -nál iv*od&i mun- 
kútára felvétetik. Irássbels aján- 
Satofe, az igazgatósig címere

* küider?dők«
A legjobb fflioiyis-Ső szarok u. m. mirt 

Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
; Tarmalit, Camfor, terpetin, Z scherlin, stb. már 

kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

, KííscSő Kossuth u. 2. sz. háaban a Kér- 
j tész S. S mdor féle üzlethelyiség s ugyan-
> ott egy kétszobás lakás kiadó, wriekezhátúi 
I a Polgári takarékpénztárnál.

x PoioskariHtó biztos szár­
ira 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-ut 7/Ií

S ZIN H Á Z
» K »

A mai sxinlap s
Este 8 és fél órakor, rendes helyárakkal :

Lyon Lea«
Színjáték 3 felvonásban.

Személyei :

Lyon, rabbi . . . .
Lea, a leánya . . . .
Konstantin nagyherceg .
Josuo Josele , . . . 
A falu bolondja . . . 
A százesztendős ember 
Tarras kozák helltnann .

Sík Rezső 
Szentgyörgyi M 
Tóth Elek' 
Vihari Béla 
Tompa Béla 
Farkas Pál 
Porényi Kálmán

Heti műsor.
Pénteken: Lyon Lea. (Szentgyörgyi 

Márta föllépte.)
Szombaton : Mágnás Miska. (Szent- 

györayi Márta föllépte.)
Vasárnap délután : Iglói diákok, este: 

Kis gróf.

Srentgyörgyi Márth* vendég- 
fellépte. A Szigligeti színház volt kiváló 
művésznőjét, Szentgyörgvi Márthát látta 
viszont tegnap este Nagyvárad közönsége 
a „Zsuzsi kisasszony“ cim szerepében. Szent- 
györgyi Mártha nálunk annak időjén mint 
drámai színésznő aratott szép sikerek et, 
csak itte ii pályafutása vége fala lépatt át 
az operett könnyed szubrstt szerepkörébe 
Ezen a téren igen szép fejlődést tapasz­
taltunk nála tegnap este, de mindamellett 
itt is ki kicsillan játékából az érzéseket 
nagyszerűen kifejező drámai orő. Azonban 
sokat gyönyörködtünk bájos tempareraen - 
tumos játékában fiatalos szépségében is, 
hangjával ügyesen bánik, tánca sikkes és 
elragadó. Általában a közönség zajos ün­
nepléssel fogadta a kiváló művésznőt.

Habit® Vilma és Halmos Jänos 
wendégsxíjreplése. Mint irtuk, a jeles 
operaénekesnő Babits Vilma, akit mindenki 
szívesen lát Nagyváradon, kedden fog ven­
dégszerepeld a Szigligeti színházban. Vele 
együtt vendégszerepel a pézsi színház ki­
váló tenoristája Halmos Jáno^, aki Halmos 
András nagyváradi róm. kath. tanító öcscse- 
Babits Vilmával együtt „Rigolet to* operában 
fognak vendégszerepelni. Halmos J ínosnak 
már mint kóristának a mi volt jeles teno­
ristánk, Mihályi igen szép jövőt jósolt Po­
zsonyban. Valóban nemsokára a pécsi szín­
ház első tenoristája lett, ahol kitűnt szép 
hangjával, amely a legmagasabb ragiszte - 
rekban is igsn lágyan csengő. Mint pécsi 

! tenorista vonult be a háború elején katoná­
nak, most két hali szabadságot kapott, ame­
lyet Nagyváradon tölt el. Az érdekes van - 
dégfellépés elé müértő körök nagy várako­
zással tekintenek.

»L0 
mozgó­
színház

Péntek, szombat
Opetto

társadalmi dráma ‘3 feli
Előadások kezdete: Szombaton, 
sárnap és ünnepnapon 3 órako 

hétköznapokon fél 7-kor.

A »«erMaiwtósóirt kíeí®W«».vi.i feíAlöe;

MW ..................    -r- ' — g

Helfy József utóda I 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA (Gyár épület)
j Telefon szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Zsák- és ponyvakölcsönzö üzletemet
ez idén is nagyménnyiségii uj zsákokkal és víz­
hatlan ponyvákkal gyarapitollam, úgy hogy a 
t. gazdaközönség ide vágó szükségletét a leg­

olcsóbb kölcsöndijak mellett tudom kielégítem.

Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- és só-zsákok.
Gépolaiokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőw- 
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kötélnemüek, gépszijak, dohány, zsakzsine- 
aek és kévekötelekben. Nagy választék fiákkor taka­

rókban és lópokrócokban.

Gyapjú zsákokból nagy raktár ! I
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EMIR Lakás

arcmoso
kerestetik f, évi augusztus 
hó 1-re lehetőleg kertben: 
6 szoba, fürdőszoba, 2 cse­
lédszoba, főző és mosó­
konyha, pince, fás és élés­

kamrából álló.

Kiadé lakások 
és bútorozott szobák azonnalra, 

vagy későbbre.

Szt. János-u. 72. utcai és 
udvari 3—4 szobás laká­
sok és bútorozott szoba 
azonnalra, vagy későbbre,

legtökéletesebb készítmény bőrháralás 
és sömör ; továbbá izzadó-, fényes , 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMIR-rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés lehe 
letfinomságu harmattal lenne bevonva, 
óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, 
mert csak az EMIR névvel ellátott ere 
deti üvegekért vállal elelőséget a készítő.

Ajánlatok „Püspökség! Jószágkormány­
zóság“ czimre Nagyváradra kéretnek.

Szt. János-u. 61 sz. ma­
gánház 4 szoba mellékhe­
lyiségekkel novemberre.

Egy üveg ára 1 korona 50 fillér.Alabástrom szappan
legfinomabb illatú és legjobb minőségű 
pipere szappan, mert teljesen tiszta nő 
vényi zsírokból van összeállítva, kitti 
nőén habzik és teljesen lugmentes. j 
Pcmpás illatánál fcgva a legelőkelőbb I 
körökben is általánosan el van terjedve. I

s

Ha szeplcjétől meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óbajt, úgy használjon

A labástrom- j 
le no csőt I

Egy tégEly ára 1 Sor. 20 fillér

vidéki megrendeléseket azonnal szál­
atok és 6 korona értékűek költség­
es „ (mentesen lesznek szállítva, ::

Fenti szerek kaphatók: a készitó

NEMETH PAL
gyógyszerész

Arany Kereszt gyógytára, chemiai és 
cosmetikai laboratóriumában Szent 

László-tér, a Városháza mellett.

Fenti szerek valódi minőségben beszerezhetők 
még Csanda Endre Rákóczi gyógyszertárában 
Szacsvay-utca, a Vadász drogériában és Farkas 

István Apolló drogériájában.
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Janky Antal Utóda
(Cégtulajdonos Csatáry lózsnf.)

A legrégibb fOszeriizlet 
Nagyváradon.
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A mai viszonyok közt való nehéz 
beszerzési viszonyok dacára min­
denből teljes raktárkészletet tart
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I Eli JUKKÁT, I 
ihixolt sertést

legmagasabb árban veszünkKemény TestvérekNagyszalontaInterurban telefon 7
Bsent L&ssló-nyosnda, réi»vénytómtó< »8<yvárad.

Nagy Sándor-u. 4. mo­
dern berendezésű bútoro­
zott szobák és lakások egy 
és két ággyal hosszabb vagy 
rövidebb időre.

r

IZSÁK LIDIA
elsőrendű Mzöszaloo

Ha gyváfaiiJ

Hagy Sándor-b. 1. )

^rk-szállehh lets hu,

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója. 
:: Telefon : 11—53. j:

Bérleti hirdetés
Azonnal kiadók a következő helyiségek ■

I. Egy szoba, 
I. emelt ti udvari 

sz. házbtm.
II. Két szoba, 

negyedik emeleti 
Sas

kenj ha, 
lakás a

konyha,

kamarából álló 
Színház utca 4.

kamarából álló 
udvari lakás a „Fekete 

palotában. (Lift.)
III. Hárem szoba, konyha, kamarából 

álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa“ épü­
letben.

1\. Ót szoba, konyha, kamara, P.rdő 
szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkély es 
utcai lakás a „Fekete Sas“ palotában. (Lift.)

V. Bútorozott egy és kétágyas utcai és 
udvari szobák a ..Zöldfa“ épület I. eme­
letén.
• r, EPy-^y üzlethelyiség a „Sas“ ét 
Zöldfa“ passage-ban.

VJ1. Beraktározásra alkalmas raktárok 
es pincék a „Zölfa“ épületben.

Közelebbi felvilágosítástal szolgál as ■ 
„Ingatlan Bérlő“ részvénytársaság bérleti iro­
dája, Sas passage 24. számú lépcső. (Tele­
fon 14-00.)


